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Clip-art

Olá, pessoal! 
Vamos começar o 3º bimestre relembrando os 

estudos sobre equação?

William e Beatriz são irmãos. A mesada dos dois totaliza R$ 200,00. Por ser o mais velho, William recebe o triplo da

quantidade que sua irmã recebe.

- a mesada de Beatriz pode ser representada por ________ ;

- a mesada de William pode ser representada por ________ ;

- as duas mesadas juntas totalizam R$ __________ ;

- a equação que representa essa situação é _____________________ ;

- resolvendo a equação, encontramos que x vale ________ ;

- Beatriz ganha R$ ___________ de mesada e William, R$ _____________ .

Que bom!!!
Estou precisando 

mesmo 
relembrar.

co
nv

er
sa

da
tre

ta
.c

om

planetadosadolescentes.blogspot.com
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pe
dr
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ou

rin
ha

.n
ire

bl
og

.c
om Minha Professora nos deu um 

desafio!

co
nv

er
sa

da
tre

ta
.c

om

Qual? Qual? 
Adoro desafios!

Tenho que verificar se o número –4 é a 
solução da equação 5x – 2x +6 = 32.

Para fazer essa verificação, temos que substituir o x pelo número – 4             5 . (______) – 2 . (______) + 6 = 32
Resolvendo os cálculos do primeiro membro                                                    – 20 + ________ + 6 = _________ 

– 20 + _________ = __________

_________ = 32              
Observe a última linha. A igualdade

_______ = 32 não é verdadeira. 
Logo, o número – 4 não é solução da 

equação. Entendi!
Mas, então, qual seria a 

solução?
Resolva a equação e descubra!

5x – 2x +6 = 32                    reduza os termos semelhantes;    
______ + 6 – 6 = 32 – 6                 lembre-se de diminuir 6 dos dois membros;

3x = ________                    para finalizar, divida ___________ por 3;

x = _________                   esse número tem infinitas casas decimais com repetição. Ele é uma ____________________ .

Vamos aproveitar e 
localizar esse 

número na reta 
numérica? 0 1 32 4 5 9876
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om Legal! Mas tenho outra tarefa para nós.

co
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Diga logo!...

Tenho que estudar inequações.
Essa é fácil! Deixa comigo!

Nessa, eu também posso 
ajudar!

Observe a balança.
Ela está em desequilíbrio.

w
w

w
.c

pi
m

w
.c

om
.b

r

x x x 5 kg

1 kg
10 kg

lisasukys.blogspot.com

Podemos representar desigualdades usando os sinais de > (maior que) ou < (menor que).

Veja a expressão algébrica que representa o 
desequilíbrio da balança  →  3x + 5 < 1 + 10

As expressões que possuem, pelo menos, uma 
incógnita e representam desigualdades são 

chamadas de inequações.                 

Entendi! Mas como 
resolver uma inequação?
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w
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lisasukys.blogspot.com

A resolução de inequações é semelhante à 
resolução de equações.

Veja!

x + x + x + 5 < 1 + 10                             representando, algebricamente, a situação da balança; 
________ + 5 < ________                     reduzindo os termos semelhantes;

3x + 5 – ______  <  ______ – 5             isolando a incógnita;

3x < _______                   dividindo ______ por 3, temos:

x < _______.

Para que a desigualdade seja verdadeira, cada bloco deve ter uma massa menor que ___________ kg.

Clip-art

Vamos observar outra 
situação?

O professor Anderson foi procurado pelo Diretor da escola

em que trabalha, para dar sugestões sobre a construção da

quadra esportiva. O Diretor disse que o perímetro da quadra

deveria ser inferior a 270 metros e que o comprimento

deveria ter 3 metros a mais que a largura.

O Professor Anderson irá usar 
uma inequação para verificar  as 

possibilidades.

x x x 5 kg

1 kg
10 kg

11 – 5 = 6



C
oo

rd
en

ad
or

ia
 d

e
Ed

uc
aç

ão
M

AT
EM

ÁT
IC

A 
   

-
8º

 A
no

3º
 B

IM
ES

TR
E 

/ 2
01

2

7

- A largura pode ser representada por _______ .

- O comprimento pode ser representado por ____________ .

- O perímetro pode ser indicado pela expressão algébrica 2 ( ____ +____ ) + 2 ( ___ ).

- A inequação que representa essa situação é ____________________________________ .

A)x (x+3) < 270 B) x (x + 3) > 270 C) 2 (x+3) + 2x < 270 D) 2 (x+3) + 2x > 270

co
nv

er
sa

da
tre

ta
.c

om

pe
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Deixa comigo que essa eu sei!

2 (x + 3) + 2x < 270 aplicando a propriedade distributiva, temos:

________ + 2x < ________ reduzindo os termos semelhantes, temos:

________ + 6 < _________ isolando a incógnita, temos:

________ < ________ dividindo 264 por ________, temos:

x < __________ .

Mantendo sempre uma diferença de 3 metros entre a largura e o 

comprimento, a largura deve medir menos que ___________ metros 

e o comprimento deve medir menos que  _________ metros. Perímetro é a soma das medidas dos lados.

C
lip

-a
rt

x

x + 3

Eu reconheço a inequação, mas 
não sei resolver.

Lembre-se! Neste caso, para atender 
às exigências feitas pelo Diretor, o x 

deve assumir valores menores do que 
o valor encontrado. E, por ser medida, 

só servem valores positivos.w
w

w
.c

pi
m

w
.c

om
.b

r
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Preciso construir um retângulo de perímetro menor que 30 cm, em que o

comprimento tenha 5 cm a mais que a largura.

- A largura pode ser representada por → x

- O comprimento pode ser representado por → ________

- Esta situação pode ser representada por → ______________________

Este espaço é seu...

Neste caso, os valores que x
pode assumir indicam a medida
da largura. Portanto, só são
válidos os valores positivos como
resposta.

www.professorcavalcante.wordpress.com

Estou 
atento!!!

Clip-art

8

x

- Resolvendo a inequação, temos que x deve ser menor que _________ ,

- Os valores inteiros possíveis para esta largura são _____, _____, _____ e _____

x + 5



C
oo

rd
en

ad
or

ia
 d

e
Ed

uc
aç

ão
M

AT
EM

ÁT
IC

A 
   

-
8º

 A
no

3º
 B

IM
ES

TR
E 

/ 2
01

2

1) Um retângulo tem comprimento igual a 8 cm e largura igual a x cm. 

Qual deve ser o valor de x para que a área desse retângulo seja maior que 48 cm²? _______________ .

- Se x for igual a 6, a área deste retângulo será _____________ (maior que / menor que / igual a) 48 cm².

- Se x for igual a _____, a área deste retângulo será maior que  48 cm².

- Se x for igual a 7, a área deste retângulo será _____________ (maior que / menor que / igual a) 48 cm².

Qual deve ser o valor de x para que o perímetro deste retângulo seja menor que 34 cm? ___________ .

x

8 cm

2) A temperatura em Santa Catarina registrou mais um recorde histórico no mês de Junho/2012. Supondo que esta

temperatura represente o dobro do recorde anterior, qual a temperatura mínima do recorde atual, sabendo que a

diferença entre a temperatura do recorde anterior e a temperatura do recorde atual é menor que 4,5 ºC?

– As  temperaturas dos recordes anterior e atual podem ser representadas por x e 2x.

– A diferença entre as temperaturas pode ser representada por ___________.

– Esta situação pode ser representada pela inequação x – 2x <  ____.

– Resolvendo esta inequação temos  → – x < _________.

– Multiplicando ambos os membros por – 1 temos  →  x >  ______.

– Concluímos que a temperatura mínima do recorde atual (2x) foi maior que ______.

w
w

w
.c

pi
m

w
.c

om
.b

r 
 

(1
8/

02
/1

1)

Vamos ver se 
você entendeu 

mesmo?

Este espaço é seu ...

9

Nosso objetivo é descobrir os valores
possíveis para x, e não para –x.
Então, devemos multiplicar ambos os
membros da inequação por –1. Ao
fazer esta multiplicação, estaremos
alterando os valores iniciais.
Vamos obter os simétricos. Para
manter verdadeira a desigualdade,
o sinal deverá ser invertido.
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Diminuindo 7 de ambos os elementos desta inequação, temos → __________________________ . 

Multiplicando ambos os elementos por –1, temos →  ____________________________________ . 

Escreva três valores que satisfaçam essa inequação →  ______, _____  e ______ .

 Somando ou subtraindo o mesmo número de ambos os elementos de uma desigualdade verdadeira, ela
permanece verdadeira.

 Multiplicando ou dividindo os elementos de uma desigualdade verdadeira por um mesmo número positivo,
ela permanece verdadeira.

 Se multiplicarmos ou dividirmos os elementos de uma desigualdade verdadeira por um mesmo número
negativo, será necessário inverter o sinal de desigualdade para que ela permaneça verdadeira.

w
w

w
.c

pi
m

w
.c

om
.b
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(1
8/

02
/1

1)

Tenho mais uma para 
vocês!

Resolvam a inequação 15 > 7 – x.

www.professorcavalcante.wordpress.com

10



C
oo

rd
en

ad
or

ia
 d

e
Ed

uc
aç

ão
M

AT
EM

ÁT
IC

A 
   

-
8º

 A
no

3º
 B

IM
ES

TR
E 

/ 2
01

2

11

w
w
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Vamos ajudar o 
rapaz?

Também podemos usar, nas inequações, os sinais (maior ou igual) e (menor ou igual),

incluindo, no conjunto de soluções da inequação, o valor encontrado.

Quero comprar um carro a prazo. 
Porém não quero que a prestação 

ultrapasse 20% da minha renda, que 
é de R$ 1 800,00.

confrariaafro.wordpress.com

Podemos representar, algebricamente, a exigência do rapaz. Indicaremos a 

prestação por p e a renda por x p      20% de ___________________.

Vimos, no caderno anterior, que 20%  na forma decimal, é  ________________.

Então, 20% de 1800 é o mesmo que multiplicar  ________ . 1800 = ________. 

Temos que p      ___________ . Então, a prestação deve ser __________________

(menor/maior) ou igual a R$ ______________.

Escreva dois valores que façam parte do conjunto de soluções para este problema:  R$ ________________   e            

R$ _________________.

Dê exemplos de valores que não façam parte do conjunto de soluções: R$ ________________ e R$ ______________.

É possível resolver essa questão de 
mais de uma forma. Vou mostrar uma 

delas.





Todos os percentuais podem 
ser escritos, 

representados na forma decimal.


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1- Descubra de quais números falamos:

a) 9 < x < 15            ________, ________, ________, _________ e __________.
b) 9      x < 15            _________, ________, _________, _________, ___________ e ___________ .

c) 9      x 15           _________, _________, __________, __________, ___________, __________ e __________ . 

2- Marque as afirmações verdadeiras, considerando que A < B:

( ) A – 7 < B – 7 ( ) A . 7 < B . 7 ( ) A + 7 < B + 7 ( ) < ( ) A . (– 2) < B . (– 2)

3- Um agente secreto passou uma mensagem, informando o número de mísseis do inimigo. A mensagem estava em

código. O número de mísseis é o valor que satisfaz as duas inequações. Descubra você que número é esse.

pe
dr

am
ou

rin
ha

.n
ire

bl
og

.c
om

co
nv

er
sa

da
tre

ta
.c

om

Preciso de sua ajuda!
Tenho que achar alguns números 

inteiros. Pode contar comigo, 
amiga!

Obrigada!


 

www.fotosearch.com.br

2
A

2
B

8m + 5m – 19 > 59

5m + 35 < 75
neitessari.wordpress.com
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Clip-art

Já que recordamos como calcular  
perímetros, vamos recordar o cálculo de 

áreas.

Seu Francisco pretende comprar um terreno para construir uma casa para sua família. Preocupado em 

fazer um bom negócio, Seu Francisco calcula a área de todos os terrenos que vê.

Na semana passada, o corretor mostrou um terreno retangular, como o representado abaixo.

Área é a medida de uma superfície. Para calcular áreas de figuras

retangulares, ___________________ suas dimensões.

A área deste terreno é determinada pela multiplicação  ( ______ + ____ ) ( ______ – ______ ).

Aplicando a propriedade distributiva, temos  x² – xy + _______ – _______.

Reduzindo os termos semelhantes, temos  _______ – y².

A área é indicada pela expressão algébrica _____________________.

A partir deste retângulo, 
vamos construir outra figura.

Clip-art
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Observe as áreas destacadas (superfícies cinza e tecido) nas figuras 1 e 2. 

Podemos afirmar que a área das duas figuras são iguais? Por quê? ____________________________________

__________________________________________________________________________________________ .

A área destacada na figura 1 é indicada pela multiplicação ( x + y ) ( x – y ) e a área destacada na figura 2, 

indicada pela subtração de dois quadrados.

A área destacada na figura 2 pode ser determinada pela expressão algébrica ___ – y², que corresponde à 

diferença de área entre o quadrado maior e o quadrado menor (em branco).  

Se as áreas são iguais, podemos 
escrever a igualdade:
(x + y)(x – y) = x² – y².

pe
dr

am
ou

rin
ha

.n
ire

bl
og

.c
om

Clip-art

Muito bem! Observe que 
os elementos da adição 

são os mesmos da 
subtração. Portanto, temos 
o produto da soma pela 

diferença de dois termos.É mesmo!!!

Figura 1 Figura 2

x y

y

x – y

x

x

y

x – y

y
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Vamos multiplicar 102 x 98.

O número 102 pode ser escrito na forma de adição                      102 = 100 + _______

O número 98 pode ser escrito na forma de subtração                     98 = 100 – _________ 

Então, 102 x 98 é o mesmo que (100 + ______ )(100 – ______ ).

Temos um produto notável: o produto da soma pela diferença.

(100 + 2)(100 – 2) = 100² – _______ = __________ – 4 = ___________________. 

15

O produto da soma pela diferença, dos mesmos elementos, terá como resultado o quadrado

do primeiro elemento, menos o quadrado do segundo elemento (x + y)(x – y) = x² – y².

Este é um produto especial. Ele é chamado de produto notável.

Clip-art

Esse procedimento é válido também na 
multiplicação de números naturais.

co
nv

er
sa

da
tre

ta
.c

om

Essa eu quero ver!...

Multiplique 97 por 83 usando o produto da soma pela diferença:

97 =

83 =
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A área do quadrado é indicada pela expressão algébrica ( x + _____)(______ + y )
( x + y )( x + y ) = _____ + _____ + xy + y² aplicando a propriedade distributiva;

x² + 2 . ______ + y² reduzindo os termos semelhantes.

A área do quadrado pode ser indicada pela expressão algébrica ______ + 2xy + ______

Como os fatores são iguais, essa multiplicação pode ser escrita na forma de potência ( x + y )( x + y ) = ( x + y )²

16

Seu Antonio continua na procura por um terreno. Desta vez, o corretor mostrou um terreno quadrado, como o

representado abaixo.

x + yVamos ajudar Seu Antonio a 
calcular a área do terreno?

C
lip

-a
rt

pe
dr

am
ou

rin
ha

.n
ire

bl
og

.c
om Temos outra igualdade:

( x + y )² = x² + 2xy + y² É isso mesmo, menina!
Este é outro produto notável: 

o quadrado da soma.Legal!!!

O quadrado da soma terá, como resultado,

o quadrado do primeiro elemento, mais duas

vezes o primeiro elemento pelo segundo, mais

o quadrado do segundo elemento.

.

V
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Como calcular 13², usando o procedimento do quadrado da soma?
13 = 10 + ______ . Então, 13² = ( _______ + ________)² _______ + 2 . 10 . ______ + _______ = 169.

17

C
lip

-a
rt

Esse procedimento é válido também 
para a soma de números.

co
nv

er
sa

da
tre

ta
.c
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Entendi!

Vamos ver a representação de 13² 
com o material dourado. 

Vimos que 13² = 169.
Decompondo, temos que 169 = 100 + 60 + 9 

(1 centena + 6 dezenas + 9 unidades).

No MATERIAL DOURADO, teremos: Arrumando de outra maneira

Juntando todas as peças, 
formaremos um quadrado.

O quadrado formado com o MATERIAL DOURADO tem área igual a _______.
Cada lado desse quadrado mede ________ .  

www.professorcavalcante.wordpress.com



C
oo

rd
en

ad
or

ia
 d

e
Ed

uc
aç

ão
M

AT
EM

ÁT
IC

A 
   

-
8º

 A
no

3º
 B

IM
ES

TR
E 

/ 2
01

2

A área do terreno é indicada pelo monômio ________.  A parte do terreno reservada para a construção da casa também tem 

a forma de um quadrado. Cada lado dessa parte mede __________.

A área da parte em que será construída a casa pode ser indicada pela expressão algébrica ( ___ – _____ )( _____ – ____ ).

Podemos escrever esta multiplicação na forma de potência ( x – ________ )( _______ – y ) = ( _______ – _______ )².

18

Seu Antônio, finalmente, encontrou o terreno para a construção da sua casa. Ele está tão animado que até fez um

esquema de como será a construção. É um terreno quadrado e seu Antônio pretende construir um jardim na frente e

reservar a lateral para construir a garagem.

JARDIMJARDIM

G
AR

AG
EM

G
AR

AG
EM

JARDIM

G
AR

AG
EM

CASA

Mas parece com o quadrado da 
soma! Só muda o sinal.

Bem observado! Esse é outro 
produto notável: o quadrado da 

diferença.

Mas como resolve?

pe
dr

am
ou
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Do mesmo jeito que o quadrado da 
soma. Só muda o primeiro sinal.

JARDIMJARDIM

G
AR

AG
EM

G
AR

AG
EM

JARDIM

G
AR

AG
EM
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19

Observe:

O quadrado da diferença terá,

como resultado, o quadrado do

primeiro elemento, menos duas

vezes o primeiro elemento pelo

segundo, mais o quadrado do

segundo.

Vamos recordar os produtos notáveis que estudamos.

 Produto da soma pela diferença → ( x + y )( x – y ) = ________ – _______ 
 Quadrado da soma → ( x + y )² = ________ + ________ + __________

 Quadrado da diferença → ( x – y )² = ________ – ________ + _______ Clip-art

Usando os procedimentos dos produtos notáveis, complete:

a) ( 2x + y )( 2x – y ) = ( 2x )² – _________ = _________ – ___________

b) ( x + 3y )² = x² + 2 . ______ . 3y + ( 3y )² = ________ + ________ + 9y²

c) ( 4x – 5y)² = ( 4x )² – 2 . 4x . _______ + ________ = 16x² – _________ + ________ 

d) ( x² + y³ )(x² – y³ ) = ( x²)² - __________ = _______ – y6
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2- Calcule a área das figuras abaixo:

.
Os resultados dos produtos notáveis quadrado da

soma e quadrado da diferença têm três termos. Por

isso são chamados de trinômio quadrado perfeito.

Quando uma expressão algébrica é 

representada por dois monômios ou dois 

termos que não são semelhantes, ela é 

chamada de binômio. Com três termos, 

será um trinômio e com quatro ou mais 

termos, será um polinômio. Na prática, 

costumamos chamar de polinômio 

qualquer expressão algébrica com mais 

de um termo.

1- Compare as expressões algébricas e

relacione com os produtos notáveis da 1ª

coluna:

a) (x + 5)² ( ) a² – 4

b) (3x + 2)² ( ) 100² – 8²

c) (a + 2)(a – 2) ( ) x² + 10x + 25

d) (100 + 8)(100 – 8) ( ) 9x² + 12x + 4

2x² – 3y

2x² + 3y

2x + 6

2x + 3y

2x + 3y

2x + 6

x

x
(x – 4)2

4
2

X
2

4(x – 4)4

4

4(
x

–
4)

Desafio: Observe as figuras 
e verifique o trinômio 
quadrado perfeito ao calcular 
a área do quadrado (x-4)
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Nos cadernos anteriores, vocês já 
estudaram gráficos de barra e de 

segmento. Agora, vamos conhecer 
outro tipo de gráfico.

Já ouvi falar...

O gráfico pictórico ou 
pictograma.

Legenda

1. Preto

2. Azul

3. Vermelho

4. Lilás

5. Amarelo

6. Marrom 

1               2                 3           4        5        6

Os gráficos apresentam as 
informações de forma clara e 
objetiva. A linguagem gráfica 

permite uma leitura mais rápida 
e facilita a compreensão.

Qual, Professora?

De acordo com o gráfico, a cor ________________ é a preferida dos alunos da pesquisa e a cor ________________ 

é a de que eles gostam menos. A cor _________________ é a segunda na preferência dos alunos.

Clip-art
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Gráfico pictórico ou 
pictograma é uma forma 
gráfica de representar 

informações, usando figuras 
que estão relacionadas ao 

assunto estudado. Isto é, as 
figuras usadas no gráfico 

pictórico devem estar 
associadas às informações 

que ele apresenta.

O pictograma abaixo indica a velocidade máxima de alguns tipos de aeronave.

Segundo o gráfico, o modelo  P-51D alcança __________ km/h. A diferença entre a maior e a menor velocidade é de 

______________ km/h.  A aeronave _________ é a 2ª aeronave mais rápida.

Se aumentarem a velocidade do Spitfire MK.IX em 20%, esta aeronave passa a atingir a velocidade de _________ km/h, 

passando a ocupar a ________ posição entre as aeronaves mais rápidas.

A velocidade média dos cinco aviões mais rápidos do gráfico é  ______________  km/h.

(703 + _______ + ________ + ________ +  635) : 5 = ____________ : 5 = ______________. 

Fonte: www.matematiques.sites.uol.com.br

w
w
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Uma empresa tem filiais em vários estados. Ela possui 1 450 funcionários.

A tabela a seguir mostra o número de funcionários em cada filial.

ESTADO N° DE FUNCIONÁRIOS

SÃO PAULO 500

RIO DE JANEIRO

MINAS GERAIS 250

CEARÁ 200

BAHIA 150

TOTAL 

Para completar o valor que falta na tabela e que representa o número de funcionários na filial do Rio de Janeiro,

precisamos ____________ a quantidade de funcionários das outras filiais e ________________ da quantidade total

de funcionários desta empresa. Podemos representar, algebricamente, usando a equação ___________ + x = 1450.

A filial do Rio de Janeiro tem ________ funcionários. Escreva na tabela o resultado encontrado.

gessicahellmann.com

maisodias.com
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Verifique que cada bonequinho representa esse mesmo
número de funcionários para os outros estados.

Podemos representar os dados da tabela usando um gráfico pictórico. 

BA

CE

MG

RJ

SP

500300100

Observe que, neste gráfico, temos 3 bonequinhos associados
ao estado da Bahia. Na tabela, vemos que a empresa tem
_________ funcionários neste estado.

Para saber quantos funcionários um bonequinho representa,
devemos dividir 150 por 3 → 150 : 3 = _____

Então, cada bonequinho representa ________ funcionários.

Clipar-t

24

No gráfico pictórico 
apresentado, cada bonequinho 
representa sempre a mesma 

quantidade: ______.
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http://www.drawingnow.com/pt/videos/id_1490-how-to-
draw-a-teddy-bear.html

Oi, pessoal! 
Quais são as 
novidades?

pe
dr

am
ou

rin
ha

.n
ire

bl
og

.c
om

Estamos aprendendo muitas 
coisas novas.

1- Na escola de Tatiana, a nota do bimestre é dada pela média de duas avaliações, sendo que a segunda, vale mais

que a primeira. A segunda avaliação vale o dobro da primeira. Dizemos que ela tem “peso” dois. Por isso ela será

contada/somada duas vezes. Tatiana tirou 6,8 na primeira avaliação e 8,3, na segunda.

Nota do bimestre + 2 . 8,3 6,8 + = 23,4 = __________

A média aritmética pode ser

simples ou ponderada. A

média ponderada é quando

atribuímos “pesos” diferentes.

Estudamos a média simples

no Caderno Pedagógico do 2º

bimestre.

2- Vicente teve média 8,2 no bimestre. Essa média foi

calculada, considerando as notas de duas provas. A primeira

prova teve peso um e a segunda, peso dois. Descubra a

nota da segunda prova, sabendo que Vicente tirou 6,5 na

primeira:

A nota da 2ª prova de 
Vicente foi _____
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Lembra que a soma dos 
ângulos internos de um 
triângulo é igual a 180°?

Lembro! Usando essa 
propriedade podemos determinar 

as medidas de ângulos 
desconhecidos de um triângulo. 

1 – Vamos determinar o valor de x no triângulo abaixo.

A soma dos ângulos internos de um triângulo é 180°.

Os ângulos internos deste triângulo são 35°,______ e ____ .

Então podemos escrever que 35° + 35° + _____ = 180°.

x = 180°  _____

x = _____     

Com este cálculo, você pode escrever  todas as medidas dos ângulos deste triângulo. Eles medem 35°, ____ e ____ .
Então, este triângulo, quanto aos ângulos é um triângulo ______________________ .

(retângulo, acutângulo, obtusângulo)

http://www.drawingnow.com/pt/videos/id_1490-how-to-
draw-a-teddy-bear.html

http://alademim.blogspot.com/2011/02/crianca
s-estudando.html

Os polígonos possuem 
lados, vértices, 

diagonais e ângulos. Os ângulos assinalados neste 
polígono são ângulos internos.

Clip-art

26



C
oo

rd
en

ad
or

ia
 d

e
Ed

uc
aç

ão
M

AT
EM

ÁT
IC

A 
   

-
8º

 A
no

3º
 B

IM
ES

TR
E 

/ 2
01

2

Considere o paralelogramo ABCD.

Podemos dividi-lo em dois triângulos traçando uma das diagonais.

Os ângulos do triângulo ABC estão indicados por ____, e . E os do triângulo sombreado por ___ ,____

e . Sabemos que a soma dos ângulos internos do triângulo ABC é igual a _______ e que a soma dos

ângulos internos do triângulo sombreado CBD também é igual a _______.

Então, â + + + + ê + = _________ ou 2 . ______ = 360°.

A

DC

B

http://www.drawingnow.com
/pt/videos/id_1490-how-to-
draw-a-teddy-bear.html

Estou de olho!  Agora, vamos ver 
como encontrar a soma dos 

ângulos internos de um polígono,  
usando suas diagonais. No caso, 

um paralelogramo.

A soma dos ângulos internos de
um polígono é indicada por Si.

b̂ ĉ
f̂

d̂

b̂ ĉ d̂ f̂
180°

C
lip-art

O paralelogramo tem _______ lados. O número de triângulos formados foi _______. 

Ao traçarmos uma das diagonais em um quadrilátero qualquer, teremos sempre _____ triângulos formados.

Se a soma dos ângulos internos de um triângulo é 180°, então a soma dos ângulos internos de um quadrilátero é 2 
vezes esse valor. _____ x 180° = ______. 27
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Polígono Nome do polígono Número
de lados

Número de triângulos 
formados

Soma dos ângulos 
internos

Si

Triângulo 3 1 1 x 180°=180°

Quadrilátero 4 2 2 x 180°=360°

Pentágono ______ _____ 3 x 180°=540°

Hexágono _____ 4 _____________

Heptágono _____ ______ _____________

Octógono _____ _____ _____________

Eneágono _____ _____ _____________

Decágono _____ _____ _____________

Polígono de n lados N ______ ______________
28

http://inblogarmarcia.blogspot.com/2009_
03_01_archive.html

Lembra que diagonal é o segmento de 
reta que  liga  dois vértices não 

consecutivos de um polígono ou de um 
sólido geométrico?

Escolha um vértice e, a partir dele, trace 
diagonais nos polígonos da tabela, 

formando triângulos. 

Vamos completar a tabela? O número 
de triângulos formados é igual ao 
número de lados menos _______.
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Estudamos a soma dos ângulos internos.

Naquele estudo, registramos que . Então, vamos voltar a trabalhar com este registro.0180)2(  nSi

Se o polígono tem 13 lados,

n = ____,  

substituindo o valor de n, temos:  180)2(____iS

 180____iS
iS _____

iS _____ 0180)2(  nSi
0180)2(_____  n

)2(180:______  n
)2(_______  n

n2_______

n = _____                                   O nome deste polígono é _________________ .

1- Calcule a soma dos ângulos internos de um polígono de 13 lados.

2- A soma dos ângulos internos de um polígono é 1080°. Qual é o nome deste polígono?

www.netto-padasenviadas
Poramigos.blogspot.com

Clip-art

Clip-art
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A soma dos ângulos internos de um polígono é dada por

Si = (n – 2) . 180°, onde n representa o número de lados.

Como vimos anteriormente, este desenvolvimento vale para outros polígonos.

C
lip-art

3- Calculando a soma dos ângulos internos de polígonos:

a) O pentadecágono tem ______ lados. Então, n = ______ .

Substituindo o valor de n na fórmula, temos: 

Si =  ( _____  – 2 ) . 180°

Si =  ______ . 180°

Si =  _______

b) O decágono tem ______ lados.  Então, n = ______ .

Si = ( _____ - _____ ) . ______

Si = _______ . 180°

Si = _______ 

penta →  indica cinco; 
pentadeca →  indica  15;
gono →  significa ângulo;
deca → indica dez.

http://www.constelar.com.br 30
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4) Determine o valor de x:

Este polígono é um _______________. Portanto, tem ______  lados e n = _____. 

Para calcular o valor de x, que é um ângulo interno, precisamos saber qual o 
valor da soma dos ângulos internos      . 

 180)2(____iS

 180____iS
iS _____

iS

significa
a soma dos ângulos
internos de um
polígono.

Temos então: __ + __ + __ + __ =  iS

Use este espaço para
resolver a equação e
determinar o valor de x.

5) Determine o valor de um dos ângulos internos do polígono regular a seguir.

Polígono regular é o
polígono que possui todos
os lados e todos os ângulos
com a mesma medida.

Este polígono é um ________________ regular.
Portanto, tem _____ lados _________ e n = ____.

 180)2(____iS

 180____iS
iS _____

Como todos os ângulos têm a mesma medida, podemos chamar cada um
deles de x. Então ____ + ____ + ____ + ____ + ____ = _______

________ = _______

iS

Então,  x = _____

Cada  ângulo interno deste polígono regular mede ______ .

x x
2x

2x

Substituindo o valor de n na equação de    :iS
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Num paralelogramo, 
os ângulos opostos 
são congruentes.

http://www.drawingnow.com
/pt/videos/id_1490-how-to-
draw-a-teddy-bear.html

Tem um outro jeito de encontrar a soma dos ângulos 
internos de um polígono. Quer ver?

Desta vez, utilizaremos apenas triângulos com um 
dos vértices no ponto central do polígono.

É isso aí, moçada!

A soma dos ângulos internos de um hexágono é   6 x 180° menos o miolo (360°).

6 x 180° - 360° = ________ - 360° = _________. 

http://alademim.blogspot.com/2011/02/criancas
-estudando_25.html - Adaptado

O  hexágono tem ____ lados. O número de triângulos formados foi _____.
A medida do ângulo formado, no centro do polígono, é ________.

Isso! Mas os ângulos que estão no centro 
não fazem parte dos ângulos internos do 

hexágono.
Esses ângulos, fazendo um círculo no 
centro, estão sobrando!  Eles não são 

formados pelos lados do polígono. Assim, 
como não são ângulos internos do 

polígono, precisam ser retirados do total 
encontrado. 

Deixa comigo! Como a soma dos 
ângulos internos de um triângulo é 180°
e foram formados 6 triângulos, teríamos 
6 vezes180° como resultado da soma de 
todos os ângulos formados no interior do 

hexágono.

E agora, será que você consegue 
resolver essa? Considerando o 
hexágono regular, qual é a medida de 
cada ângulo interno do paralelogramo 
da figura?

www.netto-padasenviadas
Poramigos.blogspot.com

xx y

120º
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a)  Qual é a medida da soma dos ângulos internos de um octógono? ____________.

b)  O octógono tem oito cantos, oito ângulos iguais.  Quanto mede cada um desses 8 ângulos? ____________.

2- Observe o hexágono da figura ao lado:

a)  O hexágono é regular?____________. Justifique sua resposta: 
___________________________________________.
b)  Qual é a medida da soma dos ângulos internos do hexágono? __________________________.

c)  Quais são as medidas dos quatro ângulos desconhecidos, expressos pela incógnita x? 
x = ______
x + 10° = ______
x + 20° =______

2x = _______

1- Anderson Silva, grande campeão do UFC, torneio de MMA (Artes
Marciais Mistas), inaugurou um OCTÓGONO na academia do Corinthians,
no Parque São Jorge, onde planeja coordenar um projeto social para
crianças de baixa renda.
O OCTÓGONO é um ringue de lutas. Foram criados em função da
segurança dos lutadores. Suas paredes e superfícies são almofadadas. Os
ângulos evitam que os lutadores fiquem presos em um canto sem saída.

Sugestão: EDUCOPÉDIA
Ver a  Aula Polígonos: ângulos. 

145°

br.ufc.com/ discover/sport/octagon

33
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http://gallery.m
cneel.com

/fullsize/3
6099.jpg

3- Os ângulos do tampo da mesa da figura abaixo têm a mesma medida. Quanto cada um deles mede?

representação do
tampo da mesa.

O polígono que representa esta figura é um ____________ e

se seus ângulos são iguais, as medidas dos lados são

_____________ . Temos aqui um triângulo _______________.

A soma dos ângulos deste polígono é _____°.

Como não conhecemos o valor de cada ângulo, podemos usar 

a letra x para representar cada um deles. Então, escrevemos

____ + ____ + ____ = ____°.

____=  ____°

x = ____ ° : ___

x = ____ °Resposta: Cada um destes ângulos mede ____.

4- A figura ao lado é de uma PATACA, uma moeda de Macau na China.
A moeda tem o formato de um polígono regular de _________ lados.

a) Qual é o nome desse polígono? __________________________________

b) Quantas diagonais ele possui?

c) Qual é a medida da soma de seus ângulos internos?

Este polígono tem ______ diagonais. A soma dos ângulos internos deste polígono é _______.

w
w

w
.esacadem

ic.com
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Hum... vamos ver! 
Posso dar uma dica. Aí tem 4 
círculos e 5 circunferências. 

Assinale estes círculos.
http://www.abckids.com.br/verdesenho
.php?codigo=284

O Professor pediu que destacássemos e 
nomeássemos figuras deste desenho.  Mas, 

estou com dúvidas ... Círculo e circunferência  
são a mesma coisa?

X X

X

X

Entendi. Circunferência é o 
contorno do círculo.

É a sua fronteira.

Circunferência
é uma curva fechada

simples e todos os seus
pontos estão à mesma
distância de um ponto O,
denominado centro.

Fonte: Clip-art 

Um anel está associado à ideia 
de _____________________.

O O

BA

raioraio

E círculo é a reunião da 
circunferência com o 
conjunto dos pontos 

interiores dela.

ht
tp

://
w

w
w

.d
ra

w
in

gn
ow

.c
om

/p
t/v

id
eo

s/
id

_1
49

0-
ho

w
-to

-d
ra

w
-a

-te
dd

y-
be

ar
.h

tm
l

É isso aí! E a distância entre qualquer 
ponto da circunferência e o seu centro 

é denominada de raio.

Círculo de centro O e raio OBCircunferência de centro O e raio OA

Prof.ªTania
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Diâmetro é uma corda que passa pelo centro da circunferência.

1- Complete:

a) Na circunferência ao lado, ______ e _____ são raios.

b) O diâmetro é o segmento  _______.

c) Se AO mede 4 cm, OB mede ______ cm.

d) Se o raio AO mede 4 cm, o diâmetro mede _____ cm. 

e) A maior corda de uma circunferência é o seu ___________.

36

2- Comparando as medidas, podemos afirmar que o diâmetro de uma circunferência é _____________________.
do raio. (a metade, o dobro)

3- Passando pelo centro de um lago circular de raio 3,5 m vai ser construída uma ponte. Qual deve ser o
comprimento mínimo da ponte? _________________________________________________________________.

Já vimos o que é raio. 
Na circunferência ao lado, temos  4 segmentos que  são chamadas 

de cordas. 
Percebeu?  As extremidades desses segmentos são pontos que 

pertencem à circunferência. 
Vamos ver outros elementos da circunferência.

Raios, cordas e
diâmetros são nomes
usados para segmentos
na circunferência.

Fonte: Clip-art 

http://alademim.blogspot.com/2011/02/crianca
s-estudando_25.html

.O
A

B

O

F

E D

C

B

A

G H

Quais os segmentos que são cordas na circunferência ao lado?

________, _________, _________ e _________.
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4- Pedro tem um cachorro, que adora correr na rua. Por causa disso, sua mãe comprou uma coleira com uma guia de
3 m de comprimento, para que fique mais à vontade e não fuja nos passeios e brincadeiras com Pedro. O nome do
Biducão veio gravado na coleira. Biducão não para de correr e acaba deixando no chão um rastro das suas corridas,
com a guia esticada . Ele acaba, deixando no solo, o desenho de uma circunferência.

Ana, vizinha de Pedro, estava jogando bola com suas amigas quando, numa jogada mais forte, a bola foi parar do outro
lado do muro, no quintal de Pedro. Uma das meninas foi pedir a bola de volta, e Pedro, como gosta muito de desafios,
avisou que, antes, elas precisariam responder corretamente a algumas perguntas.
Ele avisou que a guia esticada deixa Biducão a 3m da estaca.
Vamos ajudar com as distâncias da bola até a estaca? As distâncias sinalizam a posição da bola em relação às marcas
da circunferência das corridas de Biducão.

( ) Se vocês tentarem pegar a bola, o Biducão não vai conseguir alcançá-las.
Então, a bola está _____________ da circunferência e a distância é
__________________ que 3m.

( ) Se vocês tentarem pegar a bola, o Biducão vai conseguir alcançá-las.
Então, a bola está _____________ da circunferência e a distância é
__________________ que 3 m.

( ) Se vocês tentarem pegar a bola, vocês estarão na mira da circunferência
do Biducão. Ele vai atropelá-las. Então, a bola está _____________ a circunferência e a distância é ___________ 3 m. 37

(  A )  dentro,    menor.

(  B )   fora ,   maior.

(  C )   sobre,   igual a

w
w

w
.im

ag
em

.e
ti.

br
/c

lip
ar

t/a
ni

m
ai

s_
di

ve
rs

os
2_

20
1.

ht
m

l



C
oo

rd
en

ad
or

ia
 d

e
Ed

uc
aç

ão
M

AT
EM

ÁT
IC

A 
   

-
8º

 A
no

3º
 B

IM
ES

TR
E 

/ 2
01

2

Posição de um ponto em relação a uma circunferência

Fonte: Clip-art 

Exterior - a distância do ponto E 
ao centro da circunferência é maior 
que a medida do raio.
Ponto E fica na região externa da 
circunferência.

Interior- a distância do 
ponto P ao centro da 
circunferência é menor que 
a medida do raio. 
Ponto P na região interna da 
circunferência.

Pertence à circunferência-
a distância do ponto S ao 
centro da circunferência é 
igual ao raio.

.                                             

.                                             S

.                                             P. E .
.

http://inblogarmarcia.blogspot.com/2009_0
3_01_archive.html

Que figura está mais próxima do centro O da 
circunferência ao lado? Por quê? 

_____________________________________________
_______________________________________.

O.

OR = 5 cm

OE = 9 cm

OF = 2,5 cm

1- A distância do ponto F até o centro da circunferência é de ___ cm e
a medida do raio é ____ cm. Então, podemos afirmar que o ponto F é
_____________________ à circunferência.

2- A distância do ponto E ao centro da circunferência é de _____ cm.
Portanto, o ponto E é ________________________ à circunferência.

3- Se um ponto P qualquer for interior a uma circunferência  de raio 12 cm e a distância dada desse ponto P ao centro 
for  (2x + 4) cm, determine o valor de x que satisfaça essas condições.  ______________________ 38

O O

O

R

Será que é preciso medir? Vejamos! 
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1- Observe os dados dos dois quadros e faça a relação entre eles. No quadro da esquerda, d é a
distância do centro de uma circunferência de raio r a uma reta, e no quadro da direita, estão as
posições relativas de uma reta em relação à uma circunferência.

( ) d = 8 cm e r = 10 cm.

( ) d = 150 cm e r = 1,5 m.

( ) d = 4,8 cm e r = 4,27 cm.

( ) d = 2 m e r = 190 cm ou 1,9 m.

( ) d = 5,08 cm e r = 5,8 cm.

2- A distância de uma reta ao centro de uma circunferência de raio 14 cm é dada por (3x + 2)cm.
Para que valores de x, a reta e a circunferência são:
a) Tangentes b) Secantes

Clip-art 

Reta secante à circunferência 
A reta corta a circunferência em 

dois pontos. 

Reta externa à circunferência 
A distância da reta à circunferência é 
maior que o comprimento do raio. 
Elas não têm ponto em comum.

Reta tangente à circunferência  
A distância do ponto P ao centro 
da circunferência é igual ao raio.
A reta tem apenas um ponto em 
comum com a circunferência.

Posições relativas de uma reta e de uma circunferência                                                 

( E )  Externa

( T )  Tangente

( S )  Secante
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3- Ana está concluindo seu trabalho da Oficina de Reciclagem. Seu grupo, formado por 5 colegas, ficou de fazer uma
almofada com retalhos geométricos. A opção foi por recortes, em forma de triângulo equilátero, com 36cm de
perímetro cada um.

Veja, na figura ao lado, como vai ficar legal!
Para o acabamento, eles precisam comprar cordonê. 

a) Quantos metros de cordonê serão necessários?  
__________________________________________. 

b) Se o cordonê só é vendido em múltiplos de 50 cm,
quantos metros de cordonê eles deverão comprar? 

__________________________________________.

c) Se o preço do metro de  cordonê custa R$1,30, quanto
cada um dos 5 elementos do grupo, deverá desembolsar  
para comprar o acabamento? 
__________________________________________. 

4- Outro grupo da Oficina, formado por 4 alunos, escolheu o mesmo modelo de almofada de triângulos equiláteros.  A 
Professora, no entanto, pediu que o perímetro do hexágono central tivesse medida  igual a 90 cm e que o 
acabamento fosse de fita de cetim.

Com base nessas informações, responda:
a) Qual a almofada que ficará maior? A do primeiro ou a do segundo grupo? Por quê?
______________________________________________________________________________________.

b) Se a fita também só é vendida em múltiplos de 50 cm, quantos metros de fita eles deverão comprar? 
___________________________________________.

c) Se um metro de fita custa R$ 1,25 , quanto cada um dos 4 elementos do grupo, deverá desembolsar  para 
comprar o acabamento? 

_____________________________________________________________.

comocriarbijuterias.com.br 
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5- A  figura I mostra um quadrado de 40 cm² de área, formado pelas sete peças do jogo Tangran. 
Com elas é possível formar a figura II que tem um buraco sombreado. Qual a área do sombreado?   

( Banco de Questões 2012- OBMEP - Um buraco noTangran ) 

6- Dona Benta dividiu o Sítio do Picapau  Amarelo entre seis personagens, mantendo uma parte do Sítio como 
reserva florestal. A divisão está indicada na  figura. A área de cada personagem é dada em hectares e a área 
sombreada é a reserva florestal. O Sítio tem formato retangular e AB é uma diagonal.

a) Qual é a área  da reserva florestal? _________________________________________________.

b) Para preparar os terrenos para o plantio, cada um dos seis personagens gastou uma quantia proporcional à área 
do seu terreno. O Quindim e a Cuca, juntos, gastaram, R$ 2 420,00. Quanto o Saci gastou? 
___________________________________________________________________.    

( Banco de Questões 2012- OBMEP – Reforma no Sítio do Picapau Amarelo )

Saci
6 ha

Rabicó
10 ha

Visconde de Sabugosa
12 ha

Quindim
4 ha

Narizinho
5 ha

Cuca
7 ha

Reserva 
florestal

B

A

( A )  5cm²

( B )  10cm²

( C )  15cm²

( D )  20cm²

( E )  25cm² Fig. I                                      Fig. II     
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Olha só o modelo de 
aquário que vamos fazer 
para  a feira de Ciências!  

http://alademim.blogspot.com/2011/02/crianca
s-estudando_25.html

Legal! Mas nós temos que fazer uns cálculos 
que a Professora de Matemática pediu.

Precisamos observar as medidas e seguir as 
instruções.

ht
tp

://
al
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1/
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a
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nd

o_
25

.h
tm

l

20 cm
25 cm

40 cm

Aquário de placas de vidro com acabamento de cantoneiras de 
metal preto para vedar as arestas e sem tampa.
Responda:
a) Quantos metros de cantoneira serão usados? 
____________________________________________.

b) Quantos centímetros quadrados de placa de vidro serão 
necessários?_______________. E quantos metros quadrados?  
______________________________________________.

c) Quanto será preciso para comprar as placas de vidro e as 
cantoneiras se cada metro de cantoneira custa R$ 12,00 e o 
metro quadrado de vidro custa R$ 42,00? 
______________________________________________.

d) Sabendo que 1 dm³ = 1 litro e que 1 cm = 0,1 dm, qual é a 
capacidade do nosso aquário em litros? 
_______________________________________. 

Instruções

42
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ATIVIDADES COMPLEMENTARES

(PROVA BRASIL) A figura a seguir é uma representação da localização das principais cidades, ao longo de uma estrada,

onde está indicada, por letras, a posição dessas cidades e, por números, as temperaturas registradas em °C.

Fonte: http://provabrasil.inep.gov.br/downloads

Com base na figura e mantendo-se a variação de temperatura entre as cidades, o ponto correspondente a 0 °C

estará localizado

(A) sobre o ponto M.
(B) entre os pontos L e M.

(C) entre os pontos I e J.

(D) sobre o ponto J.

(PROVA BRASIL) Uma prefeitura aplicou R$ 850,00 mil na construção de 3 creches e um parque infantil. O custo de

cada creche foi de 250 mil. A expressão que representa o custo com o parque, em mil reais, é
http://provabrasil.inep.gov.br/downloads

(A) x + 850 = 250

(B) x – 850 = 750

(C) x + 250 = 850

(D) x + 750 = 850

43
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(PROVA SME-RIO) Se a soma entre dois números é 18 e a diferença entre eles é 3, então a diferença entre os

quadrados desses números é

(A) 6.

(B) 15.

(C) 21.

(D) 54.

(PROVA SME-RIO) A área total da figura está representada pelo trinômio quadrado perfeito x2 + 8x + 16. 

Essa expressão algébrica corresponde ao produto notável

(A) (x + 4)2.

(B) (x – 4)2.

(C) 4x (x2 + 16).

(D) (x + 4) (x – 4).
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(PROVA BRASIL) Em um jogo de vôlei, os torcedores estavam acomodados em três áreas distintas do ginásio,

demarcadas por cores diferentes. Na área verde, havia 21.828 torcedores, na azul 12.100 e na amarela 32.072.

Nesse jogo, apenas 20% do total de torcedores presentes no ginásio torciam pelo time que venceu a partida.

Qual é o número de torcedores que torciam pelo time vencedor? Fonte: http://provabrasil.inep.gov.br/downloads

(A) 2420.

(B) 4365.

(C) 6414.

(D)13200.

(PROVA BRASIL) Em uma aula de Matemática, o Professor apresentou aos alunos uma reta numérica como a

da figura a seguir. Fonte: http://provabrasil.inep.gov.br/downloads

O Professor marcou o número nessa reta. Esse número foi marcado entre que pontos da reta numérica?

(A) -4 e -3.

(B) -3 e -2.

(C) 2 e 3.

(D) 3 e 4

4
11
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